

# 规定动作“不走样”自选动作“有特色”

## ——铜仁党史学习教育念好“实准活”三字诀

■ 贵州日报天眼新闻记者 安通

随着党史学习教育深入开展，铜仁市各单位坚持规定动作“不走样”、自选动作“有特色”，通过开展丰富多彩的活动，推动党史学习教育走深走实。

### 以考促学 突出“实”字

“测试完才发现因为对有些党史、新中国史的知识点记忆模糊、混淆而做错了几道题，我将及时弥补党史学习教育中的薄弱环节，继续强化理论武装知识，切实提高自身党性修养。”参加完党史知识测试的德江县纪检监察干部简灵敏说。

本着“学考结合、以考促学”的原则，铜仁市实行“全员覆盖、闭卷测试”，检验党员干部对“四史”学习的掌握情况，强化党史学习教育效果，实现以考促学、以学促用。

铜仁市公共资源交易中心组织全体党员干部职工进行了党史学习教育知识集中专题测试，测试以闭卷的形式进行，通过此次测

试，进一步加深广大党员干部对党史、党建相关理论知识等应知应会内容的理解和掌握，既是对前一阶段学习成效的考核和检验，也是对下一步继续深化学习的督促，增强了党员干部主动学习的紧迫感，达到了以测促学、以学促用的目的。

### 以赛促学 突出“准”字

“通过本次竞赛，更加了解党的光辉历史、感悟党的初心使命。作为新时代的大学生，更有义务学好党史，将党史知识装在心中，将革命力量行在脚下，将历史担当扛在肩上。”铜仁幼儿师范高等专科学校学生在参加完“牢记嘱托·感恩奋进”党史知识竞赛活动后纷纷表示。

为进一步营造浓厚的党史学习氛围，激发爱党爱国热情，该市各地各单位积极举行党史知识竞赛，通过以赛促学、力求实效，营造浓厚的学习氛围，充分调动广大党员干

部党史学习的积极性和主动性，切实将党史学习教育推向深入。

铜仁市直机关工委、铜仁市委党研室、铜仁市总工会联合开展铜仁市举行市直单位职工党史学习教育知识竞赛，竞赛活动组织市直125个单位（含机关、学校、国企等）12600余名干部职工参加了答题网络答题，并选拔24支得分率和参与率（各占50%）较高的单位，由单位选派3人组队参加线下比赛，旨在通过具有趣味性和互动性的答题方式，以赛促学，进一步激发党员干部学习党史的主动性和积极性，营造入人心党史的浓厚氛围。

### 以讲促学 突出“活”字

日前，铜仁市院举行“牢记殷切嘱托、忠诚干净担当、喜迎建党百年”专题教育演讲比赛决赛。比赛中选手们一个个自信满满、慷慨激昂，演讲内容丰富多彩，有对历史的体悟，有对时代的感恩，且演讲方

多种多样，有的深情述说，有的催人奋进，选手们的精彩演讲赢得了现场阵阵掌声。

为进一步激发广大党员干部党史学习积极性，丰富党史学习教育形式和内涵，铜仁各地各单位找准党史学习教育和本职工作的结合点，把党史学习教育成果转化为工作动力和成效，以达到以讲促学，以讲促知的目的，激励和引领党员干部深刻领会“党史、初心、使命”的重大意义。

在由铜仁市委党史研究室、共青团铜仁市委、铜仁幼儿师范高等专科学校共同主办“讲好革命故事，传承红色基因”主题演讲比赛中，参赛选手围绕主题，用生动的语言、饱满的热情、真挚的情感，将周逸群、旷继勋等党史人物及困牛山红军壮举等红色故事演绎得鲜活生动、感人至深。用小故事讲通了大道理，透过黔东红色故事讴歌了百年党史辉煌成就，生动阐释了中国共产党为什么能、马克思主义为什么行、中国特色社会主义为什么好。

### 党建传真

都匀市

## “三个建设”锻造纪检监察铁军

本报讯（石玉伟）“在党风廉政建设和反腐败斗争中，纪检监察机关做的是‘唱黑脸’的工作，干的是‘得罪人’的活，要确保党和人民赋予的权力不被滥用、惩恶扬善的利剑永不变色，纪检监察干部必须做到政治过硬、作风过硬、能力过硬。”在都匀市纪委监委举办的理论学习中心组集中研讨会上，都匀市委常委、市纪委书记、监委主任李志军说。

今年以来，都匀市纪委监委认真贯彻落实“打铁必须自身硬”的要求，从干部“政治、作风、能力”三方面发力，深化队伍建设，着力锻造一支政治素质高、忠诚干净担当、专业化能力强、敢于善于斗争的纪检监察铁军。

深化政治建设强志气。始终把政治建设摆在首位，深入开展党史学习教育和“牢记殷切嘱托、忠诚干净担当、喜迎建党百年”专题教育，多形式深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，坚持常学常新、融会贯通。

强化作风建设强骨气。坚持把纪律和规矩挺在前面，坚持领导带头、以上率下、以上督下，强化对纪检监察干部的日常监督和警示教育。扎实开展组织生活会，通过剖析问题、查找差距，增强党员的政治自觉。规范化开展“党性体检”，为全体党员进行“量压、测温、把脉、体检”，结合工作实际和党员思想状况，对照党支部、党员负面清单，评出达标指数。

深化能力建设强底气。制定《都匀市纪委监委“铸英工程”实施方案》，实施《2021年度都匀市纪检监察系统干部教育培训计划》，聚焦审查调查安全应急演练、巡察干部专题培训等内容深化全员培训，增强业务能力。印发《关于在全市纪检监察系统开展业务“跟岗轮训”的工作方案》，有计划地抽调镇乡（街道）纪检监察干部到委机关跟班学习。

黄平县

## 优化种植结构 荒山变“花果山”

本报讯（潘胜天）“花果山的翠冠梨清脆香甜，趁着暑假带孩子来体验采摘的乐趣。”8月4日，在黄平县新州镇东坡村花果山水果基地采摘梨子的凯里市民吴靖说。

新州镇东坡村花果山水果基地位于凯里黄平机场与“国保”飞云崖景区之间，距县城15公里。眼下，基地翠冠梨进入了成熟的采收季，吸引游客纷纷前来采摘。

“最近一段时间，每天电话不断，有订货的、有了解价格的，有咨询基地具体位置的。”花果山水果基地负责人潘昌福忙得不亦乐乎。

东坡村依托凯里黄平机场和飞云洞景区旅游资源，充分利用距离县城近、交通便利的优势，大力发展山地特色农业，不断优化水果种植结构，走精品水果发展之路。期间，在村党支部的带领下，东坡村把昔日的荒山流转出来由能人承包分片集中开发，种植翠冠梨、蜂糖李、菠萝味葡萄等精品水果1800多亩，通过“党支部+合作社+农户”组织方式覆盖210户800多人。

近年来，黄平县注重山地农业开发，利用荒山荒坡发展梨子、葡萄、蓝莓、李子、桃子、脐橙等精品水果种植。目前，该县种植精品水果8.7万亩，投产果园6.8万亩，产量预计9700吨，产值9300万元。

汇川区毛石镇

## 用心办实事 着力解民忧

本报讯（黄月）“感谢党、感谢政府，让我能住上新房子。”遵义汇川区毛石镇乐遥村特困老人刘孝辉的危房改造完毕，他激动地说。

刘孝辉是特困供养老人，按要求是建议入住敬老院，比较安全，但老人不愿意住敬老院。

“考虑到老人的意愿和特殊情况，我们通过申请危房改造专项资金，为他新修住房。”毛石镇人大主席罗艳说。

群众利益无小事，一枝一叶总关情。自党史学习教育开展以来，遵义汇川区毛石镇始终坚持把“我为群众办实事”实践活动作为党史学习教育的重要内容和检验学习成效的重要举措。

该镇集中优势资源办教育，目前，芭蕉小学的改扩建工程已经完工，随着交通条件的改善，学生上学大多可以乘坐公交车，既方便又安全。“学校改扩建后，较偏远的中坝、白花、大梨村辖区内适龄入学儿童都能享受到优质的办学资源。”该镇中心学校党总支书记李合友介绍。

目前，毛石镇通过实地调研、建立台账、分析研判、逐条化解的方式，聚焦巩固拓展脱贫攻坚成果、保障基本民生需求、推进基层治理体系和治理能力现代化三个方面建立办实事台账14大项、近100小项，多措并举帮助群众解决烦心事、操心事、揪心事。

播州区三合镇

## “五个理事会”创新基层治理模式

本报讯（罗静）走进遵义市播州区三合镇刀靶社区，干净整洁的广场上老人正悠闲地下象棋，街道边的车停得整整齐齐。“自从村里制定了村规民约后，社区环境越来越好。”正在下棋的范瑞国老人说。

乡风文明是乡村振兴的“灵魂”。三合镇辖区内12个村（社）在加强“一约五会”建设中，围绕乡风文明、道德风尚、移风易俗、生态环保等方面创新内容，其中，“五会”根据各村的实际情况，分别设新时代家风理事会、红白喜事理事会、公共卫生监督理事会、文化传承理事会、乡贤理事会、孝善美德理事会、义务调解理事会等，要求每个村必须制定村规民约，设立五个理事会，大力宣传移风易俗新风尚。

期间，该镇成立了14支由党员、青少年、企业人士共200余人组成的志愿队，以网格为单位成立联户长小组，用村民管村民的方式调动群众参与管理的积极性。

通过抓好重点人群、抓好典型培育、抓好重难点突破，推进移风易俗工作。镇党委主要负责人带头签订移风易俗责任书，带动机关干部、各村“两委”干部、非公经济人士、人大代表政协委员等签订责任书7000余份，设定并公开监督举报电话。

松桃自治县纪委监委

# 以政治建设为引领 争创“模范政治机关”

■ 唐义长

在今年铜仁市召开的“两优一先”表彰大会上，松桃自治县纪委监委机关党委被授予“全市先进基层党组织”称号，2名党员被评为“全市优秀党务工作者”。

该县纪委监委机关党委以政治建设为引领，围绕争创“模范政治机关”，着力提高纪检监察干部的政治判断力、政治领悟力、政治执行力，以高质量党建推动纪检监察工作高质量发展。

### 强化“线上线下”学习

把握重点学，有声有色学。通过举办学习培训班、邀请人员授课辅导、集中讨论和个人自学等形式开展线上线下学习，深入学习习近平新时代中国特色社会主义思想、党纪法规、法律法规等方面知识。组织机关党员带头学原文、读原著、悟原理，注重理论联系实际，突出在学懂弄通做实上做足功

课、下足功夫，不断把学习成果转化到干事创业的实际成效，提高纪检监察干部的业务能力，做到学有所思、学有所得、学用结合。

同时，在开展党史学习教育中，订购习近平《论中国共产党历史》《中国共产党简史》《毛泽东邓小平江泽胡锦涛关于中国共产党历史论述摘编》等书籍，强化“线上线下”学习，通过理论学习中心组、“三会一课”、主题党日等，推动党史学习教育走深走实，以党史学习教育的实际成效助推纪检监察工作高质量发展。

### 抓细抓实日常监督

“我被拖欠的二次转运费拨付到位了，一分没少，感谢巡察组的同志，太感谢了！”日前，该县一务工村民数着手里刚领取的劳务费，连声称谢。

作为纪检监察干部，始终把同人民在一

起、为人民而奋斗，作为工作的根本出发点和落脚点。提高政治站位，把准政治方向，夯实政治根基，涵养政治生态，永葆政治本色，忠实履行党章和宪法赋予的职责。

严肃党内政治生活，规范党员发展程序。督促领导班子和各支部书记带头严肃党内政治生活，落实民主生活会、组织生活会、谈心谈话、主题党日等制度，使党内生活严格规范，执行党的组织生活制度，充分保障党组织制度规范。

盯紧“关键少数”、重点环节，实现好、维护好人民群众根本利益。聚焦巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接、脱贫政策连续性稳定性及脱贫摘帽后“四个不摘”落实、“五个振兴”等方面跟进监督，抓细抓实日常监督、专项监督、巡察监督、专项治理，解决群众身边腐败和不正之风。

### 解决“本领恐慌”问题

“业务知识培训，就像一场‘及时雨’，让我学到很多知识，弥补了自己的业务‘短板’。”刚参加工作不久的纪检监察室工作人员小胡对业务知识培训感受很深。

该县纪委监委按照“干什么学什么、缺什么补什么”的原则，让纪检监察干部在学中干、在干中学。通过专题讲座、专题培训、专题辅导等方式，开展政治理论学习、党性教育和党性体验、纪检监察业务知识培训等，不断提升纪检监察干部线索处置、监督检查、审查调查等方面规范化法治化水平。

同时，建立“以案代训、跟班轮训、老带新”等制度发挥“传帮带”作用，帮助年轻干部提升专业能力，锤炼工作作风，解决“本领恐慌”问题，促进从“新手”向“能手”的角色转变。

开展“党建带队建”活动。以支部为单位开展严肃组织生活的“政治家访”活动；开展“党员教育+”活动，采取重温入党誓词、参观警示教育基地、上专题党课等方式，增强党员的党性意识，提高党性修养，筑牢思想防线，着力打造一支政治素质高、忠诚干净担当、专业化能力强、敢于善于斗争的纪检监察铁军。